
   

ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEPHASV 

No dia 17 de outubro de 2023, às 10 horas, na sede da Secretaria de Desenvolvimento
Urbano-  SEDURB  (Praça  da  Bandeira,  nº  15,  4º  andar-  Centro,  São  Vicente/SP),  foi
realizada a 11ª Reunião Ordinária do Conselho de Defesa do Patrimônio Histórico, Artístico,
Arquitetônico, Cultural e Turístico de São Vicente- CONDEPHASV.  Lista de presença. 1.
Estiveram presentes os membros:  Ieda Maria Galvão (SECULT,  titular),  Rita Helena de
Lemos  Yoshitaka  (SETUR,  titular),  Bruno  Santos  de  Medeiros  (SETUR,  suplente),
Alexsandro  Ferreira  (SEDURB,  suplente),  Márcio  Batista  Silva  (SEMAM,  titular),  Maíra
Ferreira da Cunha (SEPLAG, titular), Mônica Calçada Saad (SEL, titular), Adriel Fernandes
P. Neto (AEASV, suplente), Gilson Braga (ETEC, titular) e Paulo Eduardo Costa (IHGSV,
titular).  Início.  2.  O  Presidente  Alexsandro  Ferreira  iniciou  a  reunião,  lendo  a  pauta
apresentada  aos  conselheiros.  3.  Informes  da  Diretoria.  3.1.O  Presidente  Alexsandro
Ferreira continua lendo a Pauta da Reunião e abre fala para os demais conselheiros caso
queiram abordar mais algum assunto em pauta.  3.2. Gilson Braga (ETEC Ruth Cardoso,
titular) pede para adicionar o: Pedido de Pintura Interna de uma sala maker na ETEC Ruth
Cardoso, onde o CONDEPHASV possa  avaliar e dar uma devolutiva a Direção. 3.3. Adriel
Fernandes P. Neto (AEASV, suplente) pede esclarecimentos sobre adulteração de um muro
no prédio da Diretoria de Ensino (R. João Ramalho com a R. Visconde de Rio Branco),
onde tiraram a grade voltada para o jardim e construíram um muro de bloco de concreto de
quase  2,5  metros  de  altura,  não  prevendo  a  legislação  da  cidade.  3.4.  O  Presidente
Alexsandro Ferreira adiciona mais um tema a ser abordado em pauta, sobre a Capela de
Santo Antônio, localizada na viela Rua José de Antônio Zuffo, sendo uma manifestação
pública por parte da sociedade civil e da igreja, onde o CONDEPHASV possa resgatar e
intervir  neste objeto.  Aprovação da ata.  4.  Em sequência,  pergunta se todos estão de
acordo para aprovação das Atas anteriores (9ª Reunião Ordinária – 20/06/23 e 10ª Reunião
Ordinária – 18/07/23).  4.1.  Todos os conselheiros aprovam as atas pendentes.  Abertura
dos  trabalhos.  5.  O  Presidente  Alexsandro  Ferreira  passa  a  palavra  para  Secretária
Executiva Rita Yoshitaka dar seu parecer sobre a “Semana do Patrimônio Histórico de São
Vicente”.  5.1.  Rita Yoshitaka (Secretária Executiva) ilustra que o evento foi muito positivo
apesar  do pouco tempo que tivemos para se organizar,  além da presença de pessoas
participativa  de  visitantes/turistas  participando  das  atividades  da  semana.  Informes  da
Diretoria.  6.  O  Presidente  Alexsandro  comenta  sobre  a  sua  ida  ao  IPHAN/SP
acompanhado  do  Secretário  de  Cultura,  onde  conversaram  com  o  Superintendente  e
trocaram  algumas  ideias.  6.1. E  continua  dizendo  que  atualmente  o  IPHAN/SP  está
disponibilizando  Assessoria  Técnica,  além  da  Elaboração  de  um  Projeto  de  Lei  para
constituir uma Comissão que possa vir a trabalhar os 500 anos da cidade de São Vicente.
6.2. E comenta que a Secretaria de Cultura já absorveu essa demanda e estão estudando
essa possibilidade.  6.3.  Alex  salienta  que já  solicitou  a eles,  uma cadeira  do Conselho
dentro  da Comissão  500  anos.  7.  O Presidente  Alexsandro  Ferreira  esclarece  também
sobre o PAC (Programa de Aceleração do Crescimento),  onde o Governo Federal abriu
editais para que os órgãos públicos entrassem com projetos, solicitando financiamento para
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obras de restauro, revitalização, etc… 7.1. Porém o PAC está com o prazo de envio para o
dia 10 de novembro, ou seja, é um prazo muito apertado diante as demandas que estão
sendo desenvolvidas  como o DADETur  2023 por  exemplo,  que também tem uma data
apertada de envio, sendo prazos apertados apresentados tanto pelo Governo do Estado
quanto pelo Governo Federal. Apresentação do Inventário dos Bens Reconhecidos. 7.2.
O  Presidente  relata  que  a  SEDURB  em  parceria  com  o  CONDEPHASV,  está
desenvolvendo um inventário que possa a ser público e acessível digitalmente através de
um  hotsite, trabalhando o acesso e a Educação Patrimonial.  7.3. A Secretária Executiva
Rita Yoshitaka, apresenta o objeto em fase de desenvolvimento aos conselheiros.  7.4.  E
cita que depois de pronto, faremos uma análise/revisão em conjunto.  7.5. O Presidente
deixa em aberto a todos os conselheiros para que eles possam trazer ideias, editais, meios
de financiamentos para análise. 7.6. E cita que ele passará para Secretária Executiva fazer
uma avaliação, analisamos o nosso grau de possibilidade de execução, tempo e equipe e
começamos a desenvolver. 7.7. O Presidente solicita ao Vice, Gilson Braga (ETEC, titular) a
fazer interfaces com instituições (convênio) para ampliar esse Estudo com as Universidades
e até mesmo com o Centro Paula Souza e pede para que conste em ata esse pedido. 7.8.
Gilson  Braga  (ETEC,  titular)  concorda  e  se  prontifica  a  poder  estar  colaborando.
Apresentação do projeto do DadeTur 2023. 8.  O Presidente Alexsandro apresenta um
dos  projetos  de  intervenção  deste  ano  no  DadeTur  2023:  Obras  de  Conservação  do
Monumento 500 anos Niemeyer  e revitalização do entorno.  8.1. E cita que o objetivo é
conservar,  sem nenhuma mudança  e  sem nenhuma alteração,  deixando  o  objeto  mais
próximo do original possível.  8.2. E continua citando a situação atual na qual o Memorial
dos 500 anos se encontra. 8.3. O Presidente apresenta o projeto mostrando os serviços que
serão realizados no local: Reforma dos Sanitários Públicos, Troca de todas as esquadrias,
Pintura  da  Estrutura  do  Monumento,  Passeio/Calçamento,  Acessibilidade/Sinalização,
Comunicação  Visual  e  Iluminação.  8.4.  O  Presidente  também  cita  que  haverá  uma
comunicação visual no local, contando a história e valorizando o bem. 8.5. Os conselheiros
concordam  que  é  necessário  a  identificação  e  que  o  bem  precisa  ser  restaurado  e
conservado.  8.6. Bruno  Medeiros  (SETUR,  suplente)  questiona  sobre  a  fiscalização  e
monitoramento e cita que é necessário que haja segurança no local.  8.7. Os conselheiros
também  concordam  com  este  apontamento  e  seguem  para  votação  da  aprovação  do
projeto apresentado. Votação da aprovação do projeto. 9. Passou-se à votação tendo-se
apurado os seguintes resultados:

Números votantes: 10 conselheiros 
Números ausentes: 04 conselheiros
Número de votos a favor: 10 conselheiros 
Número de votos não a favor: 00 conselheiros

10.  Todos  os  conselheiros  presentes  estão  de  acordo  e  aprovam o  projeto:  Obras  de
Conservação  do  Monumento  500  anos  Niemeyer  e  revitalização  do  entorno.  10.1. E
enfatizam  novamente,  a  necessidade  da  conservação  do  bem  arquitetônico  de  suma
importância, tanto para o próprio bem reconhecido e tombado em esfera municipal, quanto
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para o próprio seguimento turístico da cidade de São Vicente. Encerramento. 11. Nada
mais havendo para constar, lavro a seguinte ata. 

São Vicente, 17 de outubro de 2023.
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